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Nyhedsbrev nr.1  

Sea War Museum  

Havets Hemmeligheder 
JULI 2025 

 

 

Havets Hemmeligheder: Det nye museum åbnet 

Havet Hemmeligheders officielle åbning d. 10.04 2025, blev en fantastisk dag med meget god 

respons fra alle! 

Havet Hemmeligheder viser udstillinger med følgende emne:  
Hvalfangst - Dykningens historie - Bomber og granater i alle størrelser - Verdens bedste udstilling 
om søminer - Dramatiske skibsforlis - Ubåde - Bekæmpelse af olieforurening – Skibsportrætter - 
Virtuelle vrag på havets bund . . . og meget, meget mere  
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Sea War Museum:  Ny midlertidig udstilling  

Ved indgangen til Sea War Museum har vi 

opstillet en, midlertidig udstilling, som 

omhandler emner, som vi normalt ikke 

fortæller så meget om.  

I montren kan du blandt andet se hjelme, 

der blev brugt på Vestfronten under Første 

Verdenskrig – herunder den velkendte tyske 

Stahlhelm M1916. 

Over hjelmeudstillingen har vi opsat en 

præsentation om luftskibe, hvor du kan se 

nogle af de forestillinger og opfattelser, der 

fandtes om luftskibenes rolle i krigen. Ved 

siden af vises en såkaldt flechette – en tung 

stålpil, som kunne kastes fra fly eller 

luftskibe ned over skyttegrave. Disse pile 

kunne opnå så høj en fart, at de kunne bore 

sig gennem soldaternes hjelme. 

Til højre i udstillingen finder du rattet fra den 

danske torpedobåd Hvalrossen, hvor Kong 

Frederik 9. tjente som kaptajnløjtnant. 

Hvalrossen blev bygget i 1913 og blev i 

1943 sænket for at forhindre, at den danske 

flåde kunne blive benyttet af den tyske 

marine under Anden Verdenskrig. 

 

________________________________________________________________________ 

 

Havets Hemmeligheder: Ny skibsmodel ”Hornfisk” 

På Havets Hemmeligheder, kan du se 

denne flotte skibsmodel af en havbåd kaldet 

”hornfisk” eller Åben Havbåd  

Bådtypen var udbredt i store dele af 1800-

tallet og blev især værdsat for sin praktiske 

flade bund, der gjorde det muligt at trække 

båden op på stranden. Dens udfaldene 

stævne og fyldige bov gjorde bådtypen 

klarede sig godt i brændingen. Langs hele 

Vestkysten blev den brugt af de lokale til at 

supplere husholdningens forråd. Traditionelt 

stod mændene for fiskeriet, mens kvinderne 

tog sig af husholdningen og 

landbrugsarbejdet, det var dog også 

kvindernes opgave at klargøre linerne til 

fiskeri og sætte agn på krogene. De som 

havde dette arbejde kaldtes esepiger. 
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Modellen er skabt ud fra en havbåd, der i 1966 blev genfundet i Strandfoged Christian Hansens 

eng, hvor den havde ligget på bunden af en sø. Skibet var oprindeligt blevet sænket som et forsøg 

på at stoppe et digebrud efter en stormflod i 1865. Båden var siden blevet glemt, men flere lokale 

kunne fortælle, at der lå nogle gamle "havskibe" på søens bund. Da båden endelig blev fundet, 

viste det sig, at den var ganske enestående – den sidste af sin slags. 

Olav Martinsen har skabt modellen med stor omhu, og den har dannet grundlag for 

rekonstruktioner af gamle havbåde, som unge piger og drenge får mulighed for at bygge selv og 

dermed prøve kræfter med historisk håndværk. 

I dag står modellen på Havets Hemmeligheder, hvor man kan opleve selv de mindste detaljer og få 

et indblik i, hvordan en havbåd så ud. Et stykke kulturhistorie, som nu er en del af vores faste 

udstilling. 

Kom forbi museet og se en masse af andre historie, Havets Hemmeligheder rummer et væld af 

fortællinger. 

Museumsinspektør Christian Toftgaard 

______________________________________________________________________________________ 

 

Mindeparken for Jyllandsslaget 

Traditionen tro blev der 1. juni afholdt Mindehøjtidelighed for de omkomne under Jyllandsslaget 

den 31.maj og 1 juni 1916. 

I år var der taler ved Mindeparkens Formand Søren Gade, Præst Per Mikkelsen og trompetfanfare 

ved Kasper Schmidt.  

Arrangementet sluttede med en forfriskning i cafeen på Havet Hemmelighed. 

Næste års vil 110års dagen for Jyllandsslaget blive markeret med et arrangement søndag den 31. 

maj 2026  

Følg: Mindepark for Jyllandsslaget på facebook: https://www.facebook.com/Jyllandsslaget 

Dagen blev afholdt af Sea War Museum og Mindeparken for Jyllandsslaget med god hjælp fra 

museet frivillige og et sponsorat fra Lemvig Kommune. 

 

 

https://www.facebook.com/Jyllandsslaget
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Støt op om Museerne 

Sea War Museum er en selvejende institution, der nu også driver Havets Hemmeligheder. Museet 

finansieres gennem egen indtjening, sponsorer og det "frivillige bagland".  

Se mere om organisationen her: https://www.seawarmuseum.dk/Sea-War-Museum/Organisation-

og-drift 

Bliv en del af museernes støttekreds! 

Hvis du ikke allerede har gjort det, så vil vi opfordre dig til at donere en gave på min. 200kr til Sea 

War Museum Jutland S/I. Gaven er fradragsberettiget. 

Du kan donere på mobilpay på nr. 54506 eller ved af indsætte beløbet i Ringkøbing Landbobank 
reg.nr. 7670 kontonr.: 11340164 

HUSK! Opgiv navn, adresse og mailadresse - samt hvis du ønsker fradrag for gaven, dit cpr.nr., 
til info@seawarmuseum.dk  

Din støtte er vigtig:  

Som almennyttig selvejende institution kan museet søge om godkendelse ved skat til at få 
kompensation for en del af købsmomsen, og på den måde få flere penge til arbejdet med at 
udvikle museerne.  

For at få godkendelsen skal museet modtage mindst 101 donationer af minimum 200kr inden den 
1. december 2025. 

Der udsendes nyhedsbrev til alle i støttekredsen. 

Du kan også støtte museerne ved at købe et årskort. Du kan høre nærmere om årskortet ved at 
henvende dig i skranken ved indgangen til Havets Hemmeligheder eller kontakte os på 
mail: info@seawarmuseum.dk eller tlf. + 45 54555560 

 

Mød os på: 

Hjemmeside for Sea War Museum og Havets Hemmeligheder: www.seawarmuseum.dk 

Facebook:  

Sea War Museum: https://www.facebook.com/seawarmuseum.dk  

Havets Hemmeligheder: https://www.facebook.com/profile.php?id=61566137886044 

Mindeparken for Jyllandsslaget: https://www.facebook.com/Jyllandsslaget 

Instagram:  

Sea War Museum: https://www.instagram.com/seawarmuseumjutland/?hl=da 

Havets Hemmeligheder: https://www.instagram.com/havetshemmeligheder/?hl=da 

 

________________________________________________________________________ 

https://www.seawarmuseum.dk/Sea-War-Museum/Organisation-og-drift
https://www.seawarmuseum.dk/Sea-War-Museum/Organisation-og-drift
mailto:info@seawarmuseum.dk
mailto:info@seawarmuseum.dk
http://www.seawarmuseum.dk/
https://www.facebook.com/seawarmuseum.dk
https://www.facebook.com/profile.php?id=61566137886044
https://www.facebook.com/Jyllandsslaget
https://www.instagram.com/seawarmuseumjutland/?hl=da
https://www.instagram.com/havetshemmeligheder/?hl=da
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Havets Hemmeligheder: Museumscafeen med den fantastiske udsigt. 

 

Under dit besøg på Havets 

Hemmeligheder, kan du nyde en kop 

kaffe eller anden forfriskning i caféen 

samtidig med at du beundre 

udsigten ud over Mindeparken for 

Jyllandsslaget, Thyborøn kanal, 

klitterne, havet og Thy i det fjerne. 

Der er selvbetjening, man betaler i 

skranken ved indgangen.  

Cafeen er åben i museets 

åbningstid. 

Planlægger du at besøge museerne med en gruppe, kan du kontakte os på: Tlf.: +45 5455 5560 

eller mail: cto@seawarmuseum.dk for nærmere aftale om forplejning 

______________________________________________________________________________ 

Sea War Museum og Havets Hemmeligheder - åbningstider 2025: 

8. februar – 31. maj: Åben alle dage fra kl. 10.00 – 16.00  

1. juni – 31. August:  Åben alle dage fra kl. 10.00 – 17.00 

1. september – 30. november: Åben alle dage fra kl. 10.00 – 16.00 

1. – 25. december: LUKKET 

26 – 30. december: Åben i juledagene fra 10.00 – 16.00. 

Ved besøg på begge museer på samme dag, gives der rabat på det andet museum, man besøger. 

Se priserne her: https://www.seawarmuseum.dk/Top-menu/Billetter 

_______________________________________________________________________

Dagligleder Cristian Toftgaard 

Direktør Gert Normann Andersen 

 

Sea War Museum, Jutland S/I 

Havets Hemmeligheder 

Kystcentervej 11 og 3 

7680 Thyborøn 
Cvr: 37514942 

 
Ønsker du ikke at modtage nyhedsbrev fremover, kan den afmeldes her: info@seawarmuseum.dk 

mailto:cto@seawarmuseum.dk
https://www.seawarmuseum.dk/Top-menu/Billetter
mailto:info@seawarmuseum.dk

